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7EK LY-UDVARHEL 
KÖZIOAZOATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP, 

vanHrLTTÁRNEeT HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZz UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANITÓ- EGYESÜLET 
És Az UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

röFas DIJAK : Egész évre 8 kor, Félévre 4 kor. Ne- 
gyed évre 2 kor: Papok-, tanitók-, mazdasái egyleti e és 
közs. előljáróknak egészévre 6 kor. anitó-egylet t. agjainak, 

zs. és körjegyzőknek 5 kor. keyp éldány ára 16 fillér. 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiádótulajdonos 

B E TEGH PA L 
! 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azontfelül 
ér, magánhirdetések [-] em.-ként 6 fillér, többszöri közlés- 

nél 4 flllérért közöltetnek. - Bélyegdij külön 60 fillér. k 
irdetés és nyilt-tér dija előre fizeten 

— Hirdetéseket e lap reszére elfogad minden hirdetési iroda. - 

öséG És ó 
etések intézendők. - Kéziratok nem adatnak vissza. 

: BETEGH PÁL könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések 
és hir. 

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy 

az illető postahivataloknál az előfizetés meg- 
ujitása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni 
sziveskedjenek, 

nehogy a lap szétküldése fönnakadást szenvedjen. 

Az ujsághirdetési bélyegilleték stb. 
eltörlése. 

A népek modern életében, a midőn a töké- 
letesitett forgalmi eszközök megszüntették a tá- 
olságokat, a sajtó nemcsak az alkotmányos jo- 
oknak és egyéni szabadságnak őre és védője s 
nemcsak a közmiveltsegnek fáklyahordozója, ha- 
nem a népek gazdasági, ipari és kereskedelmi 
érdekeinek egyik legnevezetesebb tényezője. A 

hirdetés utján termelő, iparos és kereskedő a leg- 
közvetlenebbül és leggyorsabban érintkezhetik a 
nagyközönséggel. Az ujság hirdetési rovata való- 
ságos tözsdéje a nemzet ipari és kereskedelmi 
életének, a hol mindenki megtalálhatja, a mire 
szüksége van, tehát érdekeinek előmozditását és 
kielégitését. Oly drága volt eddig e nagyjelentő- 
ségü tényező, az ujsághirdetés, hogy az érdekelt 
felek nem élhettek vele oly arányban, amint 
az érdeküknek s az ipar, kereskedelem és a nagy- 
közönség érdekének hasznos és üdvös lett volna. 
Most fölszabadul a magyar hirdetés is a bélyeg 
nyüge alól s az eredmény bizonyára olyan lesz, 
mely sokszorosan igazolni fogja Lukács László 

magyar pénzügyminiszterünk megokoló szavait. 

Elismerés és hála illeti az ujságkiadók or- 
szágos szövetségét is, a mely ezt a fontos ügyet 

megbolygatta s reá a közfigyelmet felhivta De 
a lefőbb hála és elismerés a magyar kormányt 
illeti, hogy ime megvalósitja a rég óhajtott, ne- 
vezetes, uj korszakot alkotó reformot. 

A következőkben közöljük a törvényvja- 
vaslatot s annak indokolását : 

Törvényjavaslat 

a naptárak, hirdetmények, hirlapi beiktatások, külföldi 
hirlapok és időszaki lapok belyegkötelezettségének meg- 

szüntetésér 

§. A naptárak bettttekopttya 1900. évi 
deczember hó 31-ikén, a hirdet ények, hirlapi beikta- 
tások, külföldi hirlapok és külföldi időszaki lapok bélyeg- 

efelezetásége ellenben 1900. évi junius hó 30-ikán 
megszünik; az ezen időpontokig bezárólag esedékessé 

vált ilynemü bélvegilleték t szabályszerüen le- 
rovandó s el nem engedhe 

2. §. Az 1900. évre sély, el nem kelt bélyegzett 
naptárak után lerótt belyegílleték, a mennyiben a nap- 
tárakat a kiadó az illetékes pénzügyi hivatalhoz 1900. 
évi deczemher hó 1-éig beszolgáltatja s a mennyiben 
azokon a használatnak semmi nyoma nem látható, kész- 

pénzben visszatéritendő. Más jogezimen az 1900. évre 
szóló naptárak után lerótt bélyegilleték sem részben, 
sem egészben isező nem keítee 

Az 1 1. é aptárak már az 
folyama alatt belyegtelenül ndhetok és 
hatók. 

1900. év 
áruba bocsát- 

3. §. Jelen ervén végrehajtásával 
niszter bizatik m 

Budapesten, dnp évi márczius hó. 

Lukács László s. k., 

m. kir pénzűgyminíiszter. 

Indokolás : 

naptárak, hirdetmények, hirlapi beiktatások, 
külföldi hirlapok és külföldi időszaki lapok bélyegköte- 
lezettségét Magyarországra néz z 1850. évi szeptem- 

ber hó 6-án kelt tő rendelet imke ette életbe s ez 
a bélyegkötelezettség az 1868. XXIII., 1869. XVI., 1870. 
LVIII., 1871. LXIII., ferg IX, öre XVI. és V 
végül az 1881. XXVI. t.-cz. által fentartva, mostanáig 
érvényben áll. 

Tagadhatatlan, hogy a szóban forgó bélyegilleté- 

kek az ezek által terhelt irodalmi s nyomdai termékek- 
nek ugy előállitását, mint forgalmát hátrányosan befo- 

lyásolják, hogy a kapcsolatos iparágak és kereskedelem 

fellendülésére bénitólag hatnak s a mai változott viszo- 
nyok közé már be nem illenek. 

Részben ennek tudható De, hogy a hasonló czime- 

ken seé adóztatás ma már minden müveltebb állam- 

ban el van ejtve s hogy legujabban Ausztriában is a 
zek és hirlapi belyegilleteket megszüntették. A hir- 
detményi és hirlap iktatási illeték Ausziriában már ré- 
gebben eltöröltetett. 

Ilyen körülmények között, a midőn a hasonló adóz- 
tatás már Európa egyetlen müveltebb államában sem 

áll fenn, a midőn a felsorolt bélyegilletékek elejtése az 

államháztartás megzavarását maga után nem vonhatja, 
nem lehetett elzárkozni a közvélemény egyre sürgetőb- 
ben felhangzó ama kivánsága elől, hogy a fogyasztási 

bélyegilleték elnevezése alatt ismeretes bélyegilletékek 

— a kártyabélyegilléték kivételével — eltöröltessenek. 
Tekintettel továbbá arra, hogy a várható pénzügyi 

re az ipart és kereskedelmet érintő hátrányok- 
kal, a melyek az illetékek további fentartásából szár- 
maznak, arányban nem áll, czélszerübbnek mutatkozik 
ezen bélyegílletékek elejtése, annál is inkább, mert a 
bélyegjövedék más ágazatainak tényleges pénzügyi ered- 

a pénzügymi- 

ménye évről-évre emelkedőben lévén, remélhető, hogy 
különösen azok intenzivebb kihasználása es 
irányban való fokozása által a fogyasztási belyegületé- 
kek eltörlése folytán elmaradó jövedelem pótlást nye- 
rend. 

Ezeknél fogva a naptárbélyeg elejtését különésen 
az a körülmény teszi ajánlatossá, szolgál- 
tatással a legszegényebb néposztály van aesm n ter- 
helve, mert ennek a néposztálynak a naptár ugyszólván 
egyedüli olvasmányát képezi s az általa fogvasztott ol- 
csóbb minőségü naptárak vételárának jelentékeny ré- 
szét a naptárbélyeg alkotja. 

Nem hagyható végül figyelmen kivül az a körül- 
mény sem, hogy a naptárbélyeg megszünése a nyomdai 
termékek teljesen szabad terjesztésének megvalósitásá- 

hoz lényegesen hozzájárul. 
A naptárbélyeg elejtése továbbá nem fog érezhető 

hiányt okozni, mert az e czimen 1900. évre előirány- 
zott 240.000 korona brutto bevételt a kezelési költsé- 
gek is terhelik s igy a várható tiszta jövedelem költség- 
vetésünkben nem tesz jelentékeny számot. 

A hirdetési bélyegilleték, a mely a fennálló sza- 
bályok értelmében darabonkint, az iv nagyságához ké- 

pest 2, illetőleg 4 fillért tesz ki, sulyos teherként ne- 
hezedik különösen a kisebb iparosok és kereskedőkre, 
de terhes az a nagyiparosra és kereskedőre is, a meny- 
nyiben ez a szolgáltatás jóval többet tesz ki, uini ma- 
gának a hirdetésnek előállitási költségei. Annyi in- 
kább érezhető ez a teher, mert Ausztriában a det 

lyeg már régen el van törölve, az osztrák ipar és 
kereskedelem tehát e tekintetben máris tetemes előny- 
ben van a fejletlenebb magyar ipar és kereskedelem- 
mel szemben, a mely előny a fennálló gazdasági kap- 
csolat folytán lépten-nyomon érezhető. 
figyelembe vesszük azt, hogy a hirdetményi bélyegille- 
ték czimén várható bevétel —– melynél még a kezelési 

költségek is szem előtt tartandók, — 1900. évre 70.000 
koronaban van felvéve, ennek az illetéknek a fentar- 
tása nem indokolható 

rlapi beiktatások után járó illeték eltörlését 
a már felkorolt általános indokokon kivül, ugyancsak az 
teszi időszerüvé, hogy ez az illeték szintén igen sulyo- 

san nehezedik az ipar és kereskedelemre, a mennyiben 
igen költségessé teszi s ez által megneheziti a haete- 
sek közzétételét, a melyeknek az ipar és kereskedelem 
emelésére való kedvező hatását elvitatni nem lehet. 

Figyelemreméltó körülmény az is, hogy Ausztriá- 
ban a hirlapi iktatási illeték már régen 
tetve s legujabban ott a hirlapbélyeg is eltöröltetett, a 
mi az ottani üzleti világot a mienkkel szemben hírdetés 
ielgában renyknesbb teszi. 

zügyi eredményét tekintve, a rlapsi 
ték e nem kicsinyelhető ugyan, a nnyibe 
ezimen, az 1900. évi költségvetési előirányzatban 160 000 
korona szerepel bevételként, ám nek s a hirdet- 
ményi illetéknek elejtése által a hae kerevkedelem és 

A SzekELUDVARHEt TÁRGZÁJA. 

Sombori József a székelyek áldozo- 
poharáról. 

– Közli: Fülei Sz. Lajos. — 

(A Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

A mult emlékeiért mindig lelkesedtem s a meny- 
nyiben körülményeim engedték, keresve-kerestem az alkal- 
mat, hogy egy egy régiséghez jussak. Hiszen nálunk 

sok helyen még a porszem is századokra kiható emlék. 
Sajnos, hogy mi a régiségek kultiválásában is soha 
helyre nem hozható mulasztásokat követtünk el. Jogosan 
és meghatóan panaszolja el ezt Erdé ly Régiségei- 

Kászló. , . A Báthori kenyérme- 
zei győzelme emlékeül sgevi kápolnából 
szemünk láttára hidat építének. Mi elnéz- 
tük, idegen ha mogkonvozie 
A régiségek ma — mint, fájdalom, annyi más 
éb - a nemzet pusztuló e lettek. Egyes csa- 

ekok, községek érdekes rományai szemétdombon pusz- 

tulnak el, vagy mázsaszámra rülnek a szatócsok cso- 
magpapirja i közé. Mvén egyik nemesi kuria 
padlásán fedeztem fel egy mult századbeli (1792) ma- 
gyarul irt gyászjelentést, a mely most Szinnyey József 
tudósunk gyüjteményének egyik legszebb példánya. Ko- 
lozsvárt pedig a szatócsbolt lim-lomjai közül mentettlem 

ki a ,Posoni nemes patkoló czéh" egyik fametszetes 
olmányát. Emlithetnek még több ilyen esetet is, mele 
egyfelől szomoruan 
melől ermrehávóla sürgetik, hogy nézzünk szét a 
té nnyiben eheb mentsünk meg a pusztu- 

tól minden emléket, a mely dicső multunkra vo- 
kozik s mint ilyen kulturolia jelentőggel bir. Ne ki- 
eljünk meég egy magánlevélkét is, hiszén a régi 

mek családok levelezései nem felentéktelen adatokkal 

világitották meg az akkori idők nagy történelmi ese- 

mult nyáron egy oldalra terjedő negyedrétü 
irott érkee akadt kez ombori 

njdo nemes székely 

zet Mdezóponararól Somboriról annyit tudok, 
hogy ez előtt majdnem száz évvel Székely-Udvarhelyen 
róm. kath. lelkész volt. Derék hazafi és jeles szónok 
hirében állott. Bennünket székelyeket érdeklő történeti 
irott müvét a jövőnek megmenteni szent kötelességem- 

nek tartom s készséggel közlöm a ,Nagy-Küküllő"-ben, 

mely – mint minden hirlap — nem jelentéktelen kut- 
forrás (fons historiae) lesz egykor a történeti adatok 
gondos kutatója előtt. 

ÉRTEKEZÉES 

Az Hajdoni Nemes Székely Nemzet Áldozó-Poharáról. 

Irta Sombori Josef 

Székely-Udvarhelyt 1819. 

Int az üdő, hogy a' Tiszte- 
lendő régiségeket keresve ke- 
ressük és hazafi társainkot is, 

arrra buzdittsuk,hogy szeme- 
sek, hogy vigyázók legyenek. 

Virág Benedek. 

Előszó. 

Egy váslott régi Könyvet felnyivan annak első 
levelét egyátalyában vagy kiszakadva vagy legalább irat- 
lanul talályuk. Szinte igy vagyon sorsa nem tsak a kis- 
sebb, hanem a' na Nemzetek történeteiknek is. 
Ha irva voltak azok a' mostoha idők vad kezei kiszag- 

gatták azokat, az emlékezet könyveböb vagy ha felje- 
Vezvés nem voltak, a' mesés hagyomá nyo ok sürü homá- 
lyában, az esméretlenség és képzelet alakos köntöseibe 
burkolva állanak előltünk. A mi szinte annyit teszen 

más három Csik széki Nemessek, u. 

a kd tudós előtb, mint iratlan Levél egy valamely 
régi könyvnek kezdetén. Lészen bár ugy ! de mégis édes 
annak re tüindéres képzelete, a a' mi volt 

annak emlékezete, a' mi hitelesen történhetett! Egy 
illyen vonásnál valamivel több a' nemes székely Nemzet 
régi történeteiből ez jelen való értekezés azon pohárról 
mellyel Atyáink áldoztak a keresztyén Hit vallásra téré- 
sek előtt. 

Még ezelőtt egy nehány zténdővel t 
ságot adott nékem ezen értekezésre ama sokféle hibák- 
kal teli kéziratnak olvasása, melyet a kegelek mult 
esztendőben Udvari Tanácsos Killyéni Méltóságos Szé- 
kely Mihály ur, a' székely Nemzet Constitutioinak és 
Privilegiominak Gyüjteménye végén (Pesten Trattner be- 
tül által) közönségessé tett. Ezen Romai romlott nyel- 
ven öszve aggatott irásnak egybe szedője András Máttyás, 
a' mint neve után tészi Csiki en s; ki -ban 

ezen munkát irta, valamint végin erősitti hittel is, 
Száz ötvenhárom actákból és más féle Chártáról, 
melyek akkor Sándor Menyhárd Úrnak Rákosfalva Alszeg 
nevü részében volt házánál tanáltattak, és a mellyeket 

. Veres Deák, 
Györfi Máttyás, és István Gábor — is láttak s azokról 
bizonyittanak. Ezen actákot irása folylaban gyakorta 
emlegeti a' becsületes Törvényes Com mpilátor Őgy illik 
őtet nevezni) és zonal, „eg a sokszor emlekezík az 
értekezés alá vett pohárr 

meg van szün- 

Addigis mig ezen venk toktatett nagyobb ké- 
születtel meg fog állittatni - z Áldozó kehely : 
a' Kibédi Procepus, melly Tö71-ben el Báthori Kris- 
vt Fejedelem előtt folyt le: -– Lásd Széke elye ek Const. és 
Privileg. 260 lap. Pesten Trattner 1818) a' nevezetesebb 
Historiai datumoknak egyezése, mindenek előtt eltöröl- 
hei azon mgmb mintha ezen kézirat váltott gyerm 

serek, kültemények véltem, miglent ta 
Csik Szent Domokosi Sándor 
Dindár Joséfa asszonynál a' glara zegtalálam ke 

isaim u 
gnátz Úr Bzvegyémel Tek. 

allom, abban magamis eá sokat me- 
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ipar helyzetének tetemes javulása várható s ezen javulás 
folytán az iparosok és kereskedők adózóképességének 
emelkedése, illetve a kereseti adók alapját képező hozadék 
nagyobbodása minden valószinüség szerint bőven fogja 
kálpótolni az itt elvesztett jövedelmet. 

A külföldi hirlapok és külföldi időszaki lapok bélyeg- 

illetékének megszüntetését indokoltta teszi magában véve 
az a körül mény 1ogy a zimen várható bevétel nem 

jelentékeny. Nem rdokolható tehát semmivel sem, en- 

nek a mai viszonyok közé különben sem illő szolgálta- 
tásnak a további emfzrktsa 

Megjegyzendő, hogy Ausztriában a külfüldi hirlapok 
cs a külföldi időszaki lapok 1900. évi január 1-től kezdve 
nem bélyegilleték alá. 

Astörvényjavaslat 1. §-a megállapitja azakat az 

időpontoa a melyekben a naptárak, illetve a hirdet- 
mények, hirlapi belktatások, külföldi hirlapok és időszaki 
lapok bélyegkötelezettsége megszünik. Elrendeli továbbá, 
hogy az ezen időpontokig esedékes ssé váló ilynemü ille- 
tékek pontosan lerovandók s el nem ehgedhetők. Ez 
utóbbi mendelkezés a dolog természetéből folyik s abban 

leli indokát, hogy az 1900. évi junius hó 30 ig, illetve 
évi deczember hó 31-ig esedékes illetékek le nem 

gayása, vagy elengedése által verek mások rovására, 
jogtalán előnyt nem igényelhetnel 

§. gondoskodik arról, hogy 1900. évre 
bély egezett, de el nem kelt naptárak után lerótt 

eeve a kiadók, ha a naptárakat . évi decz. 

hó 1-ig Bészol gáltatják s ha azokon a használatnak 

semmi nyoma nincsen, készpenzben visszakaphassák. 
Kizárja egyszersmind annak a lehetőségét, hogy az 1900. 
évre szóló naptárak után lerőtt belyegilleték visszatéritését 

a felek más jogezimen irénvolhesséle 
T jtá 1 

Éudapest 1900. évi 
Blesyisos 

tartalmaz. 

márezius hó. 

Lukács László 

m. kir. ertr 
— 

A képiselőválasztók favardtjáról szóló szabályren 
delet megalkotása és más sürg etárgyalása 
vrek a vármegye törrenyhatosazi bizottsága folyó 
hó 19-én közgyülést tart. Az ezt megelőző állandó vá- 
aszítkeni ülés f. hó 18-án d. e. 9 órakor lesz. 

zékely- Udvarhely város ujonnan alkotott szerve- 

zési és agyviteli szabályrendelete a napokban érkezett 
visszá a belügyminiszteriunból — ev nélkül. 
A belügyminiszter ugyanis a város jelenlegi zilált 
anyagi szőn való tekintettel nem tartolta meg- 

felelőnek a és szám- 
vitelre vonat rendelkezéseit. A jóváhagyás megtaga- 

dása egyszersmint a fizetésemeléseknek is utját vágta 

alóo egy időre. A tengeri kigyó tehát tovább is 
i fog 

didéki 1 levél. 
H--Karácsonfalva, 1900. márcz. hó. 

eve bárátom(! 

gondolom, hogy betüim is idegenszerüeknek 
tünnek eelőtt ed, öly rég nem irtam b. lapod számára. 
Ezt a mulasztásom azonban ne rovásomra, mert 

sok oldalu elfoglaltságom volt az oka annak, hogy a 
költő madaraként ,hallgató ajakkal ültem eddig száraz 

ágon, illetve száraz fának pattogó tüze mellett végez- 
tem első sorban azokat a dolgokat, melyek életpályámr a 
tartoznak szorosan véve. No de nem magamról akarok 

én irni, mert hiszen mindnyájunkról, kik ny Hvános küzd- 

léren müködünk, ugy is eleget beszél a pü-telgraph, 
hanem igen is czélom egy és más kv ln dol- 
gokat elmondani s ha tán az események folyásában 

igénytelen személyemről is szó es z csak annak a 
ele, miszerint én is e község kebelében élek és moz- 

emben forgattam. 's ide függesztett képét leis vé- 
teltem,) 

mi keveset tudok ezen Tisztelendő régiségről, 
az emlitett keziratból, és egyebünnet im édes örömest 
elé adoml — Mel v elé adásból, ha semmi haszon nem 
Háramlanek is a Nemzeti Tudományosságra, legalább 
tisztességes ok adatik a' nemzeti esméreteknek, és régi- 

ágel 
geknek 

s 
Áldozó pohárnak alkatja, 

Az Rajdoni Székely /. xNemzet ld egész 
formája egy Kehelyt mutat. Öblös k valóságos 
kokus dirö hajból áll, (Cocos nurife a epiden. Én) 
melly a r g miatt megfeketedett és a váslás á meg fényesedett. Üregében félnél több, de egy fer- 
tálynál kevesebb fér. Száda csipkés czifrázatú megara- 
mrozott ezüst karimával vagyon bé melyen alol 

másfél újnyi hargas repedés látizi 

Alsó része hasonló virágos ezüst kupátakóba va- 
ke melyből oldaloslag három egy egy kis 

ü pántok nyulnak fel, a' fk Csip- 
kézeléig knk pántnak felső része egy egy szüzet 
tazői kálli n érő kondor hajjal és konyalytol me- 

n karral, Czomba közepeig kiformált, csinoson 
son fedezett és fel övedzett karcsu testtel, mind a 
ke ek öltözetének lenyuló részeit tartván újjai kö- 

tánczoló állá sban 

egy 

talpa a a' kehelynek megaranyozott ezüst- 
bál n reeve aranyozása régi váslott: az egész nnka vert" a rajta lévő Czifrázatok, pontozások, hu- ek figurák, Levelek, virágok, fák, a' talpa kerületén 

aladó nyúl, és farkas nagyon egyezerüe mesterség- 
enek s éppen nem csinosok. Ta alpának második ke- 

metzve ezeket lehet olvasni: 1412 Sándor 
lely irásról alább szó lészen- Fedeleis 
hárnak de az ostani birtokosára alá nem 

ett nem tudatik. Fol oly 

gok. Egy megyei lapnak tüköre kell legyen a megyében 
történt eseményeknek. S ez pedig csak ugy lehetséges, 

ha a nyomdafestekre érdemes dolgokat beküldjük a re- 
netióh ner bár koszorus irónk Jókai ezerint „a ma- 

gyar ujságiró minden kell legyen' azt még sem köve- 

telhetjül. ogy minden esemény születésénel ott legyem 
mert az is in corpore, in animo csak egy ember. 

S nos kt hadd essék szó Karácsonfalváról s első 
sorban is az ottani olvasó körről, melynek keresztelési 
ajándékot ezelőtt két évvel Te is szives voltál küldeni. 

E kör pénztára javára éppen egy hónapja táncz- 
vigalmat rendezett a községi korcsma helyiségében. 
valami az akkori fesztelen jókedvre lehütőleg hatott, 
csak az lehetett, hogy két hatalmas tánczterem helyett 
füstös helyiségben kellett vagy T órán keresztül maradni. 
Hogy miért, az tudja, ki az itteni sajátos helyzetet is- 

meri. ,Hazug ajakkal elmondott phrasisok vasivilla 

nyéllel irt e nem engedtek már hajlékot 

ez ember fiának, olott a rókáknak vagyon barlang- 
E végből el kele maradnia márcz. I5-ének meg- 
e is, mely pedig két éven keresztül lelkes ün- 
nepe vol községünk minden lakójának. Talán sikerül 

ápr. 11-ének megtartása, ha máshol nem, hát a tem- 
plomban, melyben a hit és hazaszeretet oltárai oly szé- 

pen megférnek egymás mellett. 

hó 25 1 tánczmulatságunk sikerült szellemileg 

és anyagilag Felülfizetett Heltay Ferencz dr kerületünk 
szeretett orsz. képviselője, körünk tiszt. elnöke 10 kor. 
Fogadja e helyen is a h-karácsonfalvi olvasó kör hálás 
köszönetét. köszönetet nyilvánitott körünk a nm. 

m, kir. földmvelésügyi miniszter urnak, ki a kör részére 
100 kötetből álló könyvtárt adományozott. Ki tudná 
mérlegelni kincses bánya értékét, melyben minden 
foglalkozásu olvasó találhat magának valót. Meg vagyok 
győződve, hogy ha a könyvtár közkézen forog, hitet, 

tudást, szakértelmet, világosságot fog eredményezni. Öh 
én Istenem, mekkora szükség is van ezekre! Pironko- 

s kell elmondanom, hogy a „rákosi tudósnak" (?) 
„fogaras vidéki oláh pópának mily sok pacziense 

an még ma is, mily sok követője akad az Ábrahám 

Gergely- -téle hysteriás embereknek. Hiszem, hogy a könyv- 
tár népnek való köteteinek essencziát hagy népünk 
szivébe s lészen annak vérébe, mert hiszen, ki tagadná 

hogy a székely lelke a neki való iránt.nem fogékony ? ! 
Közelebbről a lapodban megjelent sSzékely gazdának- 
A mostani birtokrendezési eljárás sietős megszüntetése 

cz czikkéről is tapasztaltam, ugy e hó 12 én közsé- 
günkben megalakult hitelszövetkezet másfél éves akczió- 
jánál is. Nagyobb részt földmives nép 109 üzlet részt 
jegyzett 5450 korona értékben. Nájdalommal ébredtem 
azonban az evangeliumi gazda szomoru sorsára, mert a 

tiszta buzát kiboronálva, konkolyt hintettek az ügy el- 

enségei a talajba, önző érdekért, mert" vezelő szere ep 

nem maradt részökre. Sikerült ugyanis, a helybeli nem 
czégjegyzett ugyan, de ismeretes „társaságnak" a 90 
tagból 17-et, kibeszélni ; fájdalmam könnycseppjén azon- 

e
 

ban ott rezg a reménység sugára, hogy az elvakitotlak 
részére beteljesül a közel jövőben a Jézusi igéret: „a kik 
nem látnak. látni fognak. A szövetkezeti eszmeről 
nem szólok, mert annak nagy horderejét fényesen be- 
pikonyítorta lapunk közkedveltsegű irója Csulak Lajos. 

megalakitásra az orsz. hitelszövetkezet központja 
Péter fet küldötte volt le, ki törvényes formalitások 
után megalakultnak mondotta ki; a szövetkezet mükö- 

dése ápr. 1-én veszi kezdetét. Az igazgatóságba a köz- 
pont e sorok íróját nevezte ki, ki választás után elnök 
is lett. Tagok: Szentpéteri s Sándor, Szentpáli Zsigmond, 
Bálint János, Barabás Ferencz, Pap József földmivesek, 

a felügyelő- bizottságba a központ részéről Pünkösti Gyula 
kir. bír. irnok, tagok: Béla Pál, Gottlieb Jakab és Bün- 
kösti Lajos árvagyám. Könyvelő.: Benczédi Mózes tanitó, 
pénztárnok: Béla G. József. A szövetkezet müködése 
kiterjed Szent-Pál és Ökl lándra is 

Csak ezeket adom most prózában, mert tilinkóm 
kiszáradt, s ha a homoródi liget füzfáiról alkalmas sipot 
vághatok a tavasz valóságos megérkeztével, akkor majd 

lesz dal, elégia, óda 

Most pedig végzek, 

kácziós saedig tor sorsára jussak, a n 
zönség etinion s hosszu lére eresztett 
még lapodat 

nehogy a hosszadalmas prédi- 
olvasó kö- 

czikkem által 

üdvözlettel, hived : 

Demeter Dénes. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Kinevezések. A pénzügyi m. kir. miniszter 

Mátefly Domokos szinérváraljai kir. adótárnokot a hely- 
beli pénzügyigazgatósághoz penzügyi segédtitkárnak ne- 
vezte ki ideiglenes minőségben. A kereskedelmi m. kir. 
mtet Róna Sándor okl gépés zmérnököt a IX. fize- 
tési oszt. 3. fokozatába kazánvizsgáló biztossá nevezte 

ki és mevezel Brassó-, Háromszék-, Csik- és Udvar- 
helyvármegyék kazanvizsgálati ügyeinek ellátásával biz- 

meg, székhelyeéül Brassó várost jelölte ki. Hollaky 
Arthur, vármegyeénk főispánja Palffy Jenő végzett jog- 
hallgatót fizetésnélküli közigazgatási joggyakornoknak 
nevezte 

szekelyudvarhelyi jótékony nőegyesület vá- 
taozltnányánek tagjait tisztelettel kérjük, sziveskedjenek 

án, azaz vasárnap délután 2 óra- 
a vin egyeház kistermében tartandó gyülésben meg- 

jelenni. Székely-Udvarhely, 1900. április 56, Özv. Török 
Pálné, elnök. Bod Károly, jegyző 

— Előadások az okszerü méhtenyésztésrő 1 várme- 
gyénkben Nagy János eti méhészeti 
szaktanár Kolozsvárról folyó hó Szekely kere 
turt az állami femiekepab intézetben, 19-én Felső-Bol- 
dogasszonyfalván, 20-án Homoród-Almáson, 21-én Olasz- 

teleken, 22-én Homoród- Karáesonfalván. 28-án Szent- 
keresztányán, 24-én Székely- Udvarhelyt, 25-én Zetela- 

26-án Firtos-Váralyán, 27-én Felső-Sófalván, 28-án 
kean 29-én Szent-Ábrahámon és 30-án Szent- Mit 
on mindig délelőtt 9 órakor, lehetőleg mindenül tb 

iskola alvségébere az okzer méhtenyásztésről 
senyt bármel 

adásokat tart. Ajánljuk tanítéjnk és a gazdaközönség 
ébe. figyelm 

Cj juris doctorok. Darógy yydo belybeli te- 
kintélyes polgártársunk fiát: Daróczy Ignáczo ugy 
j. Gyöngyössy Istvánt, Gyöngyöra, lstván edésvmi 
nke leányiskolai igazgató, a segesvári Nagy-Küküllő. 
felelős szerkesztőjének fiát, folyó évi márczius 31- 

avatták rokolnzssi fud egyetemen a t jogi 
mányok tudoraivá. 

— Szerkesztői változás. N gy kaiótármans 
egyetlen magyar ujságja, a segesvári Nagy-Kü küllő" 
felelős ze cserélt. Dancs Bertalan kir tanfel- 
ügyelő, ez ujság egyik megalapitója, felelős szerkesztői sá 
tisztéről femondolt s 

intézkedések megtörtentek. Vármegyénk ispánj 
védhimlőoltást elrendelte az 5-40 évesekre nézve. 

Ui körjegyzők. A egtinársani örhe Godra 
Mihály, a kissolymosiba Török Lajos okl. körje rjegyzők választattak meg az üresedésbe volt jegyzői állásokra. 

— A közelebbről elhalt Farkas József.derzsi kör- 
jegyző helyét – ki hosszas időn a legnagyobb oda- adással szolgálta élőbb m tanitó, majd mint körjegyző 
a közérdeket - Lurcz János okl. legyzóvel töltöttn be 
ek az oklándi főszolga bir 

László 
Mariskát illeti meg, a mennyiben ő fáradozott leginkább 

É A nem nagy számu, de distingvált 
közönségnek alkalma nyilt egy szellemes és hangulatos 
vigjátéknak, a „Váróterem"-nek előadását élvezhetni, a mely Szabó Ilonka, Soó Rezső dr és Apáthy rpád 
közremüködésével egy igen csinosan berendezett szin- 
padon került szinre Szab bó Ilonka mint Csegei Margit 
kedves, szeretelremellósággal adta a fiatal özvegy sze- 
repét és Soó i 
partnerja volt. aer Árpád, 
állotta meg helyét. Az ügyes összjátéknak nem marad- 
hatott el hatása és mindvégig derültségben tartotta a lelkes tapsával nem is fukarkodó hallgatókat. A müsort Kovács Lajos, Szabó Gyula és Apáthy Zoltán kollegiumi 
tanulóknak dicséretes buzgóságáról tanuskodó hegedü, 
illetőleg fuvola- zjátéka zárta be. Végül özv. Török Pálné mint a nőegylet elnöke a tisztségről lemondván, köszö- netét fejezte ki ugy a közönségnek meleg érdeklődéséér t, valamint azoknak is, kik a nőe egylet körül szereplésük- 
kel fáradoztak és magát a további jóindulatba ajánlva, az egylet rdoa óhajtó meleg szavakkal fe- 
jezte be szivből fak akadó és szivhez szóló bucsubeszédét. 

Kántor-tanitói választások. Antal János lengyel- falvi ká egyház egyhangulag kántor-tanitónak hivta meg Helyébe pedig Lengvelfalvára Fancsali Áron etédi kántor-tanitót hivták 
Tudomásul. Elnöki megbizásból van rem 

mindazoknak szives tudomására . hozni, kik az örök- imádás templom javára aláirt tagdij hová izetése felol 
még kellő tájekozással nem birnak, hogy azon tagdijt, 

mely már május havában esedékessé válik : Seó Gáspár urnál, a bizottság penztárosánál lehet eszközölni. — 
Embery ree b. titkár 

állami féreáliekola f. hó 7-én d. e. 10 óra- 
az 1848. törvények szentesitésének emlék- 

ünnepét a következő müsorral: 1. Vörösmarty Szózatát 
énekelte az ifjusági vegyes-kar; 2. 
oszt. tanuló elszavalta a ,Mi a haza 
Ábrányi Emiltől; Demjanovits Andor tanár méltatta a nan jelentőségét és végül 4. a Hunyadi-indulót előadta 
az ekar. 

AP Parajdra tervezett szódagyár ügye — mint 
értesülünk — kevés reményt jt a munkanélkül ma- 
radt sóvidéki munkásoknak, kereskedőknek és iparosok- 
nak, A gyár létesitése ugyanis többféle nehézségbe üt- 
közik s főkép a vállalkozók hiányán akadt meg a kü- 
lönben minden oldalról kellőképen támogatott mozga- 
lom. Egyelőre tehát csak a reménynyel maradunk. Vaj- 
jon erős akarattal nem lehetne-e egy részvénytársasá- 
got összehozni. Mi szt szivesen Ppártolnuk eha valaki 
zászlót hontana Előre s 

n Pál varmegyel árvaszéki hlvatalszolga 
szerdán srdk eek ivott és még ste na, i- 
nok közt meghalt. Tettét csalydi viszálykodás miatt kö- 

vette el. Több levelet hagyott hátra s köztük egyet vár- 
megyénk főispánjához intézett, melyben kiskoru gyer- 
mekei jövőjére nézve kéri pártfogását. Temetése pénte- 
ken délután özönség részvétela mellett volt. 
Megjelent a vineel árvaszék is Nerenezy ivula 
árvaszéki elnökkel élé 

– Kös zönetnyilvánitás. game Szé 
kely-egyleti a 20 kor 

melyiy el sok szegény szülőnek terhén rt a szü- 
lök és gyermekek nevében is hálás köszönetünket nyil- 
vánitjuk. A székelykereszturi róm. kath. isk-szék ne- 
vében: Dobay Ferencz, kántort tanitó. 

— Sz zékelyféldőn székelytöldi sört gyek minden jo 
hazafi, mert ennél csak a hire lehet jo külföldi- 
nek. Bürge be marosvásárhelyi emie oly 
kiváló sört öerrek ogy az mindenkor kiállja ver- 

y más gyártmánynyal. Itt v árolja az, 
veb özkogmam adja pénzt páért, 



az állami kő- és agyagipariskola T., 

57. oldal SZÉKELV-UDVARHELYV. 14. szám. 

komlóért. Mi se vásároljunk külföldit, tartsuk 
pénzünket. Csakis székelyföldi sört igyunk Bővebbet a 
sörgváros mai késdetséb- tudhatni. 

éke agyagfalvi réten! Az ag 
réten felallztando e emlék javára az alábbiak ada- 
koztak: Varga Dénes kor, a elelnaak róm. 

kath. főgimnázium V-ik osztálya 1720 sz. gyüjtőivén 
2 kor. 61 fill, Böjte Béla 358. sz. gyüjtőivén 18 kor., 
Szászvárosi Takarékpénztár 20 kor., Dimény Mózes 815. 
sz. gyüjtőivén 4 kor. 80 fill, a székelyudvarhelyi róm. 
kath főgimnázium II-ik osztálya 1722. sz. gyüjtőivén 98 
fillért, Kis-Küküllőmegye 1413. sz. gyüjtőivén 20 kor 

III., IV. osztá- 
kor. 30 fillér, a gyergyó- 
koa tanári kara 1757. 

és IV-ik osztályai 1758. 

ée 

lya 1769. sz. gyüjtőiven 5 
szentmiklósi községi alárt 

sz. gyüjtőivén és az L, 1I., I 
Ssz völtőivem 14 kor. 44 Dárnn Első Takarék- 

pénz 20 kor., a marosvásárhelyi emi te főgimná- 
zium rnma kara 1737. sz. és az I., III., IV. V, 
VI. osztályai 1738. sz. gyüjtőivein 20 do 96 fill., dr 
Mezei Ödön 125 sz. gyüjtőivén 5 kor., Szatmári Gazda- 
sági Iparbank 1654. sz. gyüjtőiven 3 kor., Donáth Ala- 
dár 703, sz. gyüjtőivén 4 kor: 02 fillér, a róm. kath. 
ágimnázium I, VI. é 32. sz. gyüjtő- 

ivei or. 88 mi, a székelyudvattelyi ev. ref. főgim- 
názium tanári kara 1726 gyüjtőivén és az Iső é 
Tik osztály 1730. sz. gyültölvén 25 kor. 86 fillér, 

sen 188 kor. 65 fillér. Ézt hozzáadva a már be- 
pan 28-5 kor. 6 fillérhez, az alap összege tesz 
ö574 korona 71 fillért. Fogadják a nemesszivü adakozok 

hazafias adományukért a végrehajtó bizottság hálás kö- 
észönetét. Székely Udvarhelyt, 1900. márczius hó 31-én. 

tékben is – gaz 

Ferenczi János, vé 
kossnün ntczában, a legszebb h egy eme- 

leti utezai lakás 8 szobával és erk mellekhelyt 
segekkel azonnal olcsón kiadó. Czim e lap kiadóhiva- 
talában 

greh. biz. pénztárn 

— Több közleményünk térszűke miatt maradt ki 

KÖZGAZDASÁG. 
Nehány szó az „Udvarhelymegyei Gazdasági Egylet" 

és a néptanitók kérdéséhez. 

A „Székely Udyarhely" folyó évi 10-ik és 12-ik 
számáb an Gyerkes Mihály és a Gazdasági-egylet érde- 
mes titkára tollából oly nyilt levél váltás. közöltetett, 

mely kezembe adta a tollat nekem is, hogy pár őszinte 
szóban lehető tárgyilagossággal a kérdéshez hozzá- 
szóljak. 

S valóban mondhatom, hogy lelki örömmel raga- 
dor eg az alkalmat egy oly kérdéshez hozzászólani, 
elvnek. sikeres megoldása – ha bármily csekély mér- 

zdasági érdekeink előmozditását feltét- 
lenül redmenzn fogja, eredményeznie kelt. 

Ugyanis 
kel izben szólitotta fel a tanitókat: , 

dekében tapintatosan megválasztani, sőt 

De mindkét levél tartalmával nem kell 
egyes tételeinél fogva, il is inkább, mivel azoknak 
puszta elhangzása az asó é érdeklődő közönség 
előtt – valószinüleg — felrvértérfe is nyujthatna al- 
kalmat. 

Első sorban is elismeréssel vagyok Gyerkes bará- 
tom iránt, hogy e mindannyiunkat közelről érdeklő, sze- 
retett székely népünk közgazdasági érdekeinek lendüle- 

tet adó eszmét vetette föl a már ujjászületett és élet 
képes ,Gazdasági Egylet'-nek a néptanitói karral leendő 

egyesülése tárgyában. Azonban ohajtását, illetve kérését 
módositanom kell, mert ugy, a mint az előterjesztve 

lett, hozzá nem járulhato ok. 

A „Gazdasági Egylet" kitüzött eczélja, annak mun- 
kássága, szervezete mintegy megjelöli méltó tagjai 

is, kiket az egyesület vezetősége a mzel elérésének ér- 

—
 

tud anélkül, hogy a meghivásra felszélttva lenne. Ép 
ez okból a tanitóság bevonására nézve jazdasági 

Egylet t. titkára a szabályzatra hivatkozással elég vila- 
gosan adja meg a kez ez a magam részéről is 

hozzá füzöm: érde megiazérlt ao 
e m sem adhat. Tehát 

minden ok és alap nélkül puszta fortebo a tanitó- 
ságot pelk vaá beválasztani szükségesnek nem látom, 
munka nélkül — a tagsági dij elengede sével — me 
zettetni csupán nevünket, nem nézetem 

Jóllehet, a válasz az őszinteség elleet hordja 

mel kreen 

az igen tisztelt titkár ur kijelenti, hogy 
legalább any- 

nyiérdemet szerezz enek ervolőPe hogy 
nehány tagot gyüjtsenek, de ogy 
azt tették ola hamem nemis valaszot 

sem. Ez oly kijelentés, 
melynek olvasására minden önérzetes tanitót szégyen- 

borit el. Igy vagyok én is. De ugy érzem — még 
m érdemli meg a székely tanitóság e vádat, mely nem- 

sa a szorgalmas munkásságban, köeleegtokeoke 
ben, hanem a ezteszégtaásm is megállotta helyét. 

Nem czélom vád igaz voltában legkevésbbe 
is k ketelkedni, távol álljon az tőlem, de mégis önmagunk 

a maga értékére szállitani. A 
magam nevében kijelenthetem, hogy fenn jelzett fel- 

zer sem kaptam, tehát csak 
való 

ogy kartársaim közül többen nyilatkozhatnának 
hasonló értelemben. De voltakép mi is az az egyedüli 
alkalom, melylyel a tanitóság érdemesitheti 
levelező tagnak a „Gazdasági Egylet"-hez bejutni ?... 
Ha nehány tagot gyüjtl... pe mikép, hogyan történ- 
jek az ? Hiszen legnagy ze a tanitóságnak nem 
is ismeri az egylet a egrobk s belépési módozatait, 
szóval egész szervezetét, már pedig felvilágositás meg- 
adása nélkül, különösen egyszerü, székely gazdáink tő 
nehezen közelednének csupán szavunkra, hozná 

csekély mennyiségben is – áldozatot ez ügy ol- 

tárára. 

itthon a tehát e téren a tanitóság talán nem felelt 
meg a várakozásnak, mit a Gazdasági Egylet" hozzá 

füzöttt, engegje meg az igen tisztelt útkár ur kijelen- 
tenem, hogy ha épen érdemeket nem szerzett is, de 
nagyobbára teljesitette ama kötelességet, melyet szere- 

tett vérünk boldogulásának eszközlésére nézve nemcsak 

kulturális, hanem közgazdasági uton is tartozik, de mely- 
lyel egyszersmind szolgálatot vél teljesiteni az egylet- 
nek is, midőn azt kitüzött czéljához közelebb juttatni 
segiti. Azonban e munkásság szerényen, a nagyvilág 

zajától felkezonultam, csendesen foly. S hogy tényleg 
munkásság van — ne le egyen szerénytelenség, ha i igény- 
telen személyemre hivatkozom, ki már két év óta a 

felnőttek olvasó- és önképzőkör téli tanulási estélyein 

előadásaimnak legfőbb rr állandóan a gazdaság- 
tani kérdéseket eláme ttem s örömmel mondhatom, 

hogy minden más tárgyak tanitásától eltérőleg sehol 
sem sikerült oly figyelmet és erdeklődest ki- 
vivnom, im a gazdasági szakismeretek nyujtá- 

sával, melyn k keovmn émelykor negren is figyelmet 
keltő smrevzerek vitatkozások jöttek létre. De hiszem, 

vannak kartársaim közül többen, kik eg nagyobb 
munkásságot fejtenek ki. S ha talán egyelőre még az 
egész nalon nem általánosittattak az ily előadások, 
annak részben a szakismeret hiánya, vagy egyéb más 

viszonyok szülte oka lehet, de évről évre mindin- 
kább szaporodnak a gazdasági tanfolyamokon képesi- 
tettek száma s igy e hiányon is segitve lesz. Ez i ránt pedig 

elég élénk érdeklődés mutatkozik a tanitóság körében s 
nem sok idő kérdése, hogy red miniszterünk inten- 
cziója mindenütt érvényesül s sazdamáai e 
iskola egy kisebbszerü földmíve- ekeolaya alakul át. 

Az elmondottak után mégis csak egekb a 
kapcsot, a mi e két testületet összefüzze. Olvadjon össze 
a „Gazdasági Egylet" a tanitósággal ak a r a ban. Hi- 

szen mindkettőnek egyedüli érdeke és hivatása : a köz- 
jóllét előmozditása. Legyen bizalommal mindkét testü- 

let egymás iránt. A „Gazdasági Egylet" bármikor nyu- 
godtan fordulhat a székely tanitósághoz, mert nem tog 

az elzárkózni a kötelesség elől, de viszont a tanitóság- 
nak ily irányu működésében álljon segitségére. 

E végből tagjai által - hol alkalom nyilik — te- 
kintsen be a gazdasági ismétlő iskolákba, kisérje jóaka- 
ratu figyelemmel ott a tanitó müködését, irányitsa, se- 
gitse a czél felé s igyekezzék külsőleg is mintegy te- 
kintelyt nyujtani az iskoláknak a nép előtt. Igyekezzék 

községekre legalább erkölcsi pressziót gyakorolni, 
hogy az a szükséges gyakorlati terület és felszerelések 
megajánlásától ne idegenkedjék, hadd lássa az a nép, 
hogy jövő boldogulásának műhelye ez az iskola, nem pe- 
dig a tanitó zuditott ismét egy nyügöt a nyakunkra. 

Rendeztessen gazdasági előadásokat s erre hasz- 

fel a tanitóság arra való elemét, mert vannak kö- 

Tinkben, kik erre képesek. 

S ha ez igy lesz, melynek édes reménynyel el- 
telve iránta – igy kell lennie, akkor bizton hiszem, 
hogy e két testület nemcsak egymással szemben felje- 
sitett kötelességet, hanem hazájával szemben is. 

Ugy legyen ! Szász Terencz. 

A gazdasági egylet választmánya szűz gulya 
visszaállitását elhatározta és annak legeltetése végett 

ugy gondoskodott, hogy Gyarmathy Dezső h.- szentpáli 

birtokos legelőjét kibérelte. Felkérem lehető széles kör- 

ben közölni és a gazdaközönséget figyelmeztetni, hogy 
darabon felül nem lesz elfogadva. Jelentkezhetni 

190 április 20-i g. Fizetési kötelezettség darabja 

után egyleti tagnak 6 korona, nem egyleti tagnak 8 
korona Legeltetés kezdete május közepe (a nap a je- 
lentkezőkkel külön tudatva). Vége késő ősszel. Székely- 
Udvarhelyt, 1900. márczius 29-én Pálffy Dé- 
nes, elnök. 

Közönség köréből.* 

Tekintetes Szerkesztő ur ! 

Örömmel vettem tudomásul válaszomra irt meg- 
jegyzését," mert legalább alkalmat adott arra, hogy az 
téves felfogást, a melyet oly fennen hirdetnek e v 
urai, megezáfolhassuk. Azt irja Ön, hogy egy millióra 
menő fizetéseiket azok az urk itt kölüik el, hisz ha 
igy volna, higyje el a szerkesztő ur, hogy hálásabb 
polgársága egy városnak sem lenne, mint Szekely-Ud- 
varhelynek; de fájdalom, nem ugy van. É 
társaimnak legnagyobb része, ugymint a csizmadiák, 

asztalosok, kalaposok, lakatosok, szüesők, füsüsök, timá- 
rok, vargák, egyszóval három iparágat kivéve, min 
csak a nép ruházatának és szükségleteinek az előálli- 
tásával keressük meg kenyereinket. Van ugyan három 

iparág, mely szorultságból némelykor élvezi az 
annyit hánytorgatott pártolást, de az is csak teng és leng 
s ha csakugyan Önnek ugy tetszik, adattal is n 
hatok arra nézve, hogy azon milliónak nagyobb része 
más város, vagy épen idegen ország iparosainak ván- 

dorol a zsebebe, mert legnagyobb részben ruhát, kala- 
pot, butort, ékszert, czipőt, fehérnemüt, pipere czikket, 
apró házi czikk eket, sőt még füszert és élelmi szereket 
is máshonnan szereznek be Elenyésző csekély rész az, 

a mely az itt való iparosok és kereskedőknek adja a 
énzét és ez elenyésző csekély rész — tisztelet a 

kivetelelnek — azok közé tartozik, a kik részletfize- 

tésre és vásárolnak. Itten is szolgal- 
hatok ada okkab annál is inkább, mert a pesti, bécsi, 
szegedi és a nagyobb varosok orszagos inté- 

zetének ügynöke vagyok, miből – azt his fé- 
nyes alkalmam volt meggyőződést szerezni rarok hogy 
kik és mily mérvben pártolják városunk i parosait és 
kereskedőit. Három urat ismerek et a 1a t 
Udvarhely város iparosait pártolja, m. fő- é 
alispánt és ggy tanárt a kit az tirak kveptek s 
csizmadiának 

* Ezen rovat alatt megjelent konleméyekt hem, vállal 
ele erk. 

Mult számunkban tett mameryzésünkre hivatkozva, 
enbak hon ez igen fontos tárgyra később még visszatérünk. Szer 

má 
Budapesten, 1900. é 

ogv mennyire háttérbe van szoritva az itt való 
iparos, mutassa az is, hogy más városok már ré 
agalakították az iparpánóló ervetrekek de itt nincs 

mi remény arra, hogy a tesüljön. Itten csak a 
választások alkalmával es z adókivetéseknel veszik elé 
az iparost. Egyszóval az iparos neve : fizess 
mert te nem vagy ur. Az állam 
egyház nem a mi szolgálatunkra rendelte ide az alkal- 

mazottjait, hanem minket rendelt ő éretkök mondja 
a szerkesztő ur, hogy a ki fize z , pedig a 
közmondás azt te hogy fizetek nin katonatiazt. 
s adós maradok mint hivatalnok. 

az a Figyelő ur több adót fizet, mint mik 
százan, azt is elhisszük, mert eztosa több jövedelme 
van, mint nekünk százunknak. Én ő helyébe vol- 
nék, nem támaszkodnám a bolasa pótadólása hanem 
kifizetném ) helyettök a száz polgárr rész e 
külömben mi nem vagyunk ellonrekal nnak a pótad, 

nely a város jövőjét volna me gállapítandó- 
fizetünk szivesen, mert büszkék er székely anya- 

városunkra és örvendünk annak, polgármesterünk 
ily szép ezelt tüzött ki maga elé k É esik rosszul 
nekünk, nogy ezen etye hálátlan talajba 
van ültetve Szabó Józsof, 

abó. 

1IIVATALOS RESZ. 
14821. XIV.–1900. H. M. számhoz. Pályázati hir- 

detmény a fiumei cs. és kir. hadtengerészeti akadémiába 
va ó felvétel tárgyában. (A magyar állami alapitványi 

helyekre nézve külön pályázati hirdetmény bocsáttatik 
következő 1900.—1901. iskolai év kezdetén (szep- 

r 16-án) a fiumei hadtengerészeti akaeémiában 
eye 38 egészen ingyenes és féldijmentes (a 
közös hadügyi tárczából javadalmazott) kincstári, illető- 
leg fizetéses és ak hely fog betöltetni. Felvé- 
telnek csak az I-ső évfolya 

általános kellekel a következők 
nyomatott teljes kiadásban Seidl 

ók és kivánatra a cs. és kr eko- 

A felveteli etélek 
L. s fiia 

részeti kerületi parancsnokság és a fium 
szeti akádémia parancsnoksága által is akytteetk) 
a magyar vagy az osz ztrák állampolgárság (külföldiek 
részére s apost. kir. Felségének legmagasabbb 
engedélye kivántatik meg); testi alkalmaság ugy a katonai 
nevelésre, mint az ezutáni tengerhadi szolgálatra, mely 
alhalmasság szabályszerű katonaorvosi bizonyitványnyal 
igazolandó; kielégitő erkölcsi magaviselet; a betöltött 

14 ik, és még tul nem haladott 16-ik életév; a meg- 
kivántató előtanulmányok, nevezetesen : valamely nyilvá- 

imnázium eplgári iskola), v 
magyar monarchiá- 

összeredménnyel való bevégzése, A (közös ha 
ezából javadalmazott) kincstári helyekre kelökztk 
nek s katonai, udvari és állami hivatalnokoknak fiai 
bk eeak Fizetéses növendékekül általában ma- 

agy osztrák állampolgárok fiai, kik a megkivántató 

fltételekhek megfelelnek, felvehetők. Az k áta- 
é kint 1600 k kor., 

ona, 
vendékre az intézetben forditandó minden kiadás födöz- 

tetik. Ezen átalány két egyenlő részletben félévenkint 
előre küldendő meg a fiumei hadtengerészeti akadémia 
parancsnokságának, és pe s első részlet minden 

évnek szept. hó 16-án, a második pedig márcz. hó 16-án. 
A pályázók közül felvételre tjelölt ifjak Fiuméban foel- 
vételi vie etot kötelesek tenni. Ezen vizsgálat tár- 
gyai : a) német nyelv, azoknak, kil gyar (vagy 
horvát stb.) kehmely iskolát Tátogattak eolakb any- 
nyira kell birniok a német nyelvet, hogy az előadáso- 

kat (az oktatást) haszonnal hallgatni képesek legyenek, 
b) menuyiségtan, c) történelem és földrajz, d) termé- 
szettudományok. Ézen tárgyakból oly btt 
teendő a fölvételi vizsgálat, a melyben azok a közép- 
iskola négy alsó osztályában előadatnak. A fölvételi 
vizsgálatok szeptember 10-én kezdődnek s ezekre a ki- 
jelölt pályázó ifjak idejekorán fognak Fiuméba behivatni. 
A hadtengerészeti akadémiában a kiképzés 4 évig tart. 
A IV. évfolyamot kielégitő eredményóyel bevégzett nö- 
vendékek II. osztályu tengerészhadanrdokki 

nek ki. A legfelsőbb évfolyamban minden fizetéses nö- 
vendékek részére az élelmezési átalány e ztzleté- 

nek lefizetésekor azon összeg eése anna 

ke a e sz ükség 

zös hadágyi aradalamból fedeztetik. A keltverészel 
akadémiába való felvételt kérő folyamodványok a 
kir. közös hadigyminszterin tengerészeti kd 
lyához Bécsbe intézengők. Állami vagy udvari szolgá- 
latban levő egyének felettes hatóságaik utjáa, magán- 
személyek pedig a legközelebbi katonai tér-, állomás- 

rő 
elmény értelm eben e máju éig a m.kir. 
honv. miniszterhsy nyujtandok be a eekerk kérvenyek 
A fölvételi folyamodványokhoz melléklen 1. a ke- 
Tesztlevél vagy születési bizonyitvány, a hon hossági 
a községi illetőséget is igazoló) bizonyitvány (mely esetleg 
egy éven belül pótlólag is bemutatható). 3. katona orvosi 
bizonyitvány, 
a katonaorvosi bizonyitványban nem iga azoltatik, 5. 
közepiekolában nyert össses iskolai bizonyitványok, 
értve az utolsó félévre vonatkozó bizon nyitványt i 
hosszabb tényleges szolgálati kötelszetség elva 
szóló nyilatkozatok kiállitása 

r a öderüros. ta 

za himlőoltási bizonyitvány, a mennyiben a 



14. szám. SZzEKELY-U D VA RHELY 58. oldal. 
Másolat. M. kir. földmivelésügyi miniszter. 25244. H.-Szt.-Pálon a Kovács-fele bolthelyiség te!- Hel i ujdonsá ok altenn ree pandvak ala jesen felszerelve, lakással és veteményes kerttel y ] g ! mennyi törvényhatósági joggal felruházott város polgár- 

mesterének. Tudomásvétel és közzététel végett értesitem, egyettt azonnal idadó. Értekezhetni Kiss András 
hogy szentpétervári cs. és kir. osztrák- magyar főkonzu- tulajdonossal Recsenyéden. 
látusnak f. évi márczius hó 2-án kelt 437. számu jelen- s 
tése szerint a császári orosz belügyminiszterium a serté- Honi gyártmány! 

seknek Ausztriából és Magyarországból epszer .. 

Levelező-lapok férfi-szabó üzlete evelező- apo 
SZÉKELY-UDVARHELYT (Budapest-szálloda mellett.) 

k 

Van szerencsém m. t. megrendelőim és ve- 500 
vőim szives figyelmét felhivni eddigi jóhirnév. 
nelk kvevdó férfi -seabó üzletemre, melyet 

a tavaszi és nyári idényre a legfinomabb és diva- 
tosabb szövetekkel és készruhákkal rendeztem be. 

ögyuttal köszönetet mondva eddigi párt- 

fogásukért, azt legyen szabad jövőre szintén kér- 
a 

nem, hogy képes lehessek ezután is a legkénye- . „Székely Udvarhely" 
sebb igényeknek is eleget tehetni. Kijelentvén egy- 

való bevitelét ideiglenesen megtiltotta. Az Ausztria- 
Magyarországon átmenőleg más Megen államokból Tkön IF] 

vetlenül oroszországba irányitott zállitmá 

nyok az orosz határon bebocsáttatnak azon esetben, ha 
a szállitmányok hivatalos bizonyitvánnyal vannak ellátva 

arról, hogy azon államokban, a melyekből elszállitásra ke- 

rültek, állati k árványok nem uralkodnak. te est, 1900. 
márcz. 24-én. A miniszter estyán zky 
s k 6s68-1900 alisp. 

HIRDETESEK. 
Árverési hirdetményi kivonat. 

árásbiróság mint tkvi hatóság 
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.
 

műüvészies kivitelben 

z.-kereszturi kir. 

1
s
 epárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 

t-cz. 42. §-ában jelzett ávfolyamel számitott és 
1881. év november hó én 3833. sz. a. kelt igaz- 

ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes 
értékpapirban a kiküldött zéhez letenni, avagy az 

1881. LX t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 

biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü 
smervényt 

A királyi járásbiróság telekkönyi hatósága. 

a legjobbak világon, mit számtalan utánzásuk legvilágosab- ban bizonyit 
gyártmány, pedig 

közhírre teszi, hogy Abos Titi végrehajtatónak Fodor Lajos szersmint, hog 1 k 1 : z 1 gy a nálam készitett munkákért sza kiadóhivatalában végrehajtást szenvedő elleni 150 korona 40 fillér tőkekö- vatolok s azok kiváló jóságáért mindenkor felelős- vetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a székely- séget vállalok. Jelszavam most is a régi: szolid (Retegh Pál könyvkereskedése Ey rvény munka, szolid ár és pontos kiszolgálás. Kossuth-uteza) kaphatók. sa -SZ.-kK Sz 
. 515. és 516. hr sz. egész ingatlanra 428 kor., a hr Teljes tisztelettel : sz. egész ingatlanra 58 kor., 3411]1. hr. sz. a H l d ok l lanra 20 kor., 3s411]2. hr. sz egész ingatlanra 0 kkor, Ifj. Jakabos Győrgy. : e l U onSáa 3899]1. hr. sz. egész ngatlanra kor, 4568 sz. 

ingatlanra 60 kor., 4707, hr. sz. egész Brassol s és 8 gácsi. szövetek. 
22 4759 és 4760]t. Er sz. egész ingatlanra 10 kor. 
4762 sz. egész ingatlanra 60 kor., 6506 hr. sz egész 5INGER EREDETI VARRÓGÉPEI ingatlanra 118 koronában ezennel az árverést elrendelte Pártoljuk a hazai nart szerkezet és munkaképességre nézve a legtöbb előnynyel hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi z kt edáls váléb és ipar-kiállitásokon májns hó 28ik napján délelőti 9 órakkor aluliri telekkönyvi áti, a Chicegól világálall sspe hol vjolna .iséegé hatóság hivata ó nyilvános ár- a a gépeinek lettek elismerve, a kiáll litott varrógépek kül - k nbőző- verésen a v kikiáltási áron alól is eladatni = A Székelyföldön sok olyan sör ke vegtdt 54 első dijjal, át a legmagacabb k lintetésee let. 
fognak 

. ek dijazva, mely a tt. 
Árver rezni szándékozók tartoznak az ingatlanok rül forgalomba, mely nem idevaló Sinzer eredeti varr ógépei 

Singer eredeti varrógépei 
enotnrebben kezelhetők ; megvarrnak minden szövetet, a legdurvábbat s legfinomabbat mkm, n fonánal és a legtöké- 
letesebb segédeszkoroke vannak e 

Singer erodoti nteet 
kitünö ö tulajdonságatk-, jóságuk- és fartósságukér a legked 
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BŐRGER ALDERT 
marosvásárhelyi sörfőzdéjében veltebbek és legke ere, settebbek Több mint 18 millió van be- lőlük forgülomban é az évi forgalom v, 000 darabot ha- K
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v- 10 e Szekely-Keresztur, 1000. február 24-én 
ad meg 

Veres, s s . A gyá. 40. éves fennállása és a megszerzett jóhirné kir. aljbiró k- olyan sör készül, mely bátran vete- g a gépek jóvágát illetőleg a legbiztosabb garantiát nyujtják. s = Minden nagyobb városban fióküzlet van, zs kedhetik a köbányaival, avagy bár- s a varrásban javitások, tük és géprészek min- - 
enü a, 

S mely más külföldi gyártmánynyal. Előnyös fizetési feltételek. sémén Készpénzüzetésnél 10% enge 
Kérjük ennélfogva a nagyérdemü S.s Mühimzésre szintén ingyenes oktatás. 

- Bac zó ás ZUÓ. közönséget a székely ipart pártomi 2 THhe Singer Manufacturing 0o, részv.-társ. férfiszabó üzlete . 9 y 1 p ezzle Viedlger G.) - 
. -. k Udvarhe 

Szélel advarnel t. 
Csik- és k kizárólagos elárusitója : Timá. sz ! és a vendéglőkben csakis s : Ferencz zakelv Vikventelt sbzábme kanét elyrsse 

. 
üzlet és főraktár Kolozsvár, Jókai-u Divatos szabás :! z 

I eeee.... eeeee = Richter-féle vVan szerencsém a m. t. közönség szi- s H P E I ves figy t dus választékban raktáron követelni Es s orgony- üI- XD0 el tar ten érfruha szövetekkel felszerelt vetelni. . Liniment. Capsici comp. —.................. 
se - á at 

Ezen hirneves háziszer ellentállt az idő férfiszabó ü zletemre Pártoljuk - e megeró óbálás: ásánek, mert már több mint 30 ártoljuk a hazai ipart! se megbizható, fájdaiomcsillapitó be- tisztelettel felhivni. — Azon kör űlmény, 
- se dörasölésként alkalmaztatik köszvénynél, hogy a budapesti első szabászati iskolát es mémeme esíizpáb ttkl sikeresen azk teljes biztositékot 
e eindie gakbbe rendeltetik. i nyujt a m, t. közönségnek, hogy pontos IRJUNK s = e Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony- és izléses öltönyöket vagyok képes elő- 
s Hiniment elnevezés alatt, nem titkos szer, állitani. Ezzel és lelkiismeretes kiszolgá- .. 2 e Hancin irakt nenserik ánze neee lásommal igen tekintélyes vevőkört sike- Miüller-féle te tá val e6 , 1 frt. üvegenkénti árba rült megnyerhetnem. Köszönetet mondok ö s e Talőbom minden gyógyszertárban készlet- a szives pártfogásért, kérem azzal továbbra 

főraktár: Török lózsef gyógy- is tial 1 
ss e szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá- s y a] 
Sze vali 

- Kész szolgálattal: s TÁMOGASSUK e bértékü utánzat van forgalomban. Ki nem 

BaCZÓ LÁSZLÓ 
„Horgony- védje a és Richter czégjegy zés férfiszabó. A MAG AR IPARTI el félkül mint nem valódit utasitsa vissza. 

Hazai és angol szövetek ! Ingyen ruhatisztitás 
e EIGHTER F AD és fárka nnpe kerÁD és lés javi itás Csinosság és tartósságért jótállás ! 
e 

. —532- 
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NAJ O T HAL B ER T P A 
mulakatos és technikai műhelye zokorldkarhtak Kossuth-utcza 44. szám. 

1
 

Állattenyésztő gazdák figyelmébe! 
Áz Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület" 
Nagy-Enyeden, 1900. május hó 4-én 

ten és Z áll at ki álli tá t H A t. közönséget van szerencsém értesiteni, hogy jó nevü üzletemet a jelenkor igényeinek meg- y I as felelőleg berendeztem s állandóan raktáron tartok valódi Singer és Medium (posztó-varró), Viberatis rendez karikahajós és bőrvarró Hové, valamint szabó gépeket, melyek már többeket tölülmultak. Valódi aczél- gépeimért 10 évig jótállok s vevőimet azon kedvezményben részesitem, hogy a nálam vásárolt gépe- pijazás alá esnek: ket ingyen javitom. A varrógépek raktáromon 33–100 frtig kaphat á il Tegy 
legfinomabb augol kerékpárok és kerékpár-kellékek állandóan nálam egolcsóbban kap- 1 Magyar, erdölyi ta fajtánál községi bikák, borjas tehenek, ] hatók. Réhtaa tartott gépeimért 2 évig jótállok, 1 és fél óra alatt kerékpározni bárkit megtanitok. os-jelző készülékek, vill telephonok, vizvezetéki berendezések a leg- 

T ava nle inagani fajtánál: 1-8 éves bikák, olcsóbb érmk og sttet- a amos gsengüle kölep 
H mily évek. aát ketos munkák, épületvasalások (fársozato, sirkeritések készitését saját 

vagy idegen roltak vállalom és pontosan teljes 
Tüzelők nkrartu agk válnsztekba ekadvező árak mellett, esetleg előnyös részlet- fizetésre is. Teljes- tisztelettel : : 

Panajoth Albert ági egyesületi titkár urhoz Nagy- Tnycdre, hol a kiállitást 
ill leg bővebb felvilágosítás nyerhető 

msss s SSaESESESESES 
NYyomaott a kiado- és laptulajdonos Betegh Pál környomdátaban székely- mvertely 1900. 

1m. Bivalyok: vblte és tenyészbivaly-tehenek. 
Sertés : Kisbirtokosok kanjai. 

V. Inhok : Kisbírtokosok kosai. 
Kitüzve 35 különbözö dij 800 kor. értékben. 
Bejelentések intézendők Azékolyhay Viktor gazda- 


